



两会评说

把行政成本降下来

陈君琰

是不是有与之匹配的精简的办事人员。如果精简了的机构里,办公室总面积没变化,办公室里的人员总数没变化,那么,虽然比不精简要好些,但至少可以认为是一场不彻底的机构精简。我们当然不希望有人因精简而失去工作,但我们更不愿意听到“就是换个牌子,还那样”的群众议论。解决了机构的精简,并解决了人事的精简,问题还远远不算完,因为这只是降低了行政开支。只有在较低开支的情况下,又提高了行政效率,才能真正降低行政成本,这是个朴素的原由。中央提出“建设服务型政府”,其实就是一个行政成本低、行政效率高的政府。如果不把政府由管理型转变为服务型,那

么,“精简——反弹——再精简——再反弹”的轮回就没办法破解。那么多事都要管,该管的要管,不该管的也要管,没有要管的人为制造出来一个去管,人手当然永远都不够,机构永远都嫌太少。这局面,多少年了,我们都深有感受。展望吧:永不反弹的精简机构,自觉接受着各种法律法规的制约,运转协调反应快捷。里面的工作人员,办事高效,行为规范,一脸“我能为你做些什么”的表情,而不是“来,来,让我管管你”的架势,那个时候,我们每一个人都会自豪地说,我们有一个节约型的政府,一个服务型的政府,一个人民满意的政府,一个完全现代化的政府。 新闻见今日 A03、A04 版



马上评论

新一轮国务院机构改革的大幕已经拉开,其核心是政府机构得到了精简。在这个消息感到高兴的同时,我们也想表达一个朴素的愿望:把行政成本降下来,把行政效率提上去。“建设节约型社会”的实践已经好几年了,与之相对应的,必然是要求有一个“节约型政府、节约型政府机构”。我们的政府当然也早就有了节约意识,也推出了不少具体的措施,比如规定夏季空调不能低于多少摄氏度等。其实,机构庞大与否才是能不能建设节约型政府最主要的因素,空调温度之类的东西只具示范表率作用,这次精简机构才触到了问题的核心。另一个也很重要的问题是,在精简了的机构里



热点话题

全国人大代表、吉林省副省长陈晓光近日在接受记者采访时称,现在老百姓所反映的“上学难、上学贵”的论调是不对的,还说我国从来没有过“上学难、上学贵”的问题。 新闻见3月11日人民网

说“不存在上学难上学贵”是无视现实

李清

地看到,这个问题解决得还相当不够,并且,一些地方一时完全解决不了,还想办法去推卸政府责任,让孩子们作出利益牺牲。比如某省会城市就规定,限制农民工超生子女入学。我们再看“上学贵”是否存在。众所周知,这几年高校的学费水平,已让工薪家庭不堪承受。教育部原副部长张保庆就说过,他和妻子只能供得起一个大学生。就在陈晓光所在的吉林省,省政府研究中心发布过调查报告,供养一个大学生上一年学,需要四个农民的

年总纯收入。吉林《城市晚报》还曾报道过这样一件事情,该省梅河口市一位18岁女孩,考取南京工程学院后,因为家贫欲以嫁人换取学费……其实,就是承认存在“上学难、上学贵”,也并不是一件多么丢脸的事。毕竟社会事业发展过程中,很多问题需要逐步加以解决。只是陈晓光否认“上学难、上学贵”的存在,实在容易让公众发生误会,以为政府没有解决问题的诚意,对提高教育水平也没有高追求。

说“不存在上学难上学贵”是在掩盖问题

王石川

《中国教育改革和发展纲要》,提出国家财政性教育经费的支出在上世纪末占GDP比例的4%,可惜,这个目标并没有实现。教育部原副部长张保庆曾疾言,中国“少修几条高速公路,少建几个机场,少建几个城市广场,就把教育投入解决了”。教育资源失衡,义务教育的非均衡发展,是导致上学难、上学贵的另一诱因。比如,在某地,一“编外”18年的老师独撑一所学校。全国人大代表朱永新教授说,农村教育是我们木桶里面最短的一块板。在有的地方,七八十个孩子挤在一间教室,教育质量又怎么能够保证?与此同时,由于城乡二元体制的横亘,亦导

致农民工子弟上学难、上学贵。全国人大代表、广东省信宜中学特级教师吴菊在今年两会上直言,家长在外打工的人最希望把孩子带到城里读书,可城乡之间一条无形的门槛把他们的愿望拉远。农民工康厚明代表则说,农民工的孩子进幼儿园都要比城里的孩子多交几百元钱。当然,在不赞成这样说的同时,我们还应将着力点放在是什么导致了“上学难、上学贵”,并循此思路,徐图解决,特别是如果能坚持优先发展教育,把教育放在社会事业发展和改革的重要位置,假以时日,从长远看,上学不难、上学不贵的愿景也一定会变成现实。

广州日报 取消医保定点 才能打破医保垄断

医保定点为何不受公众欢迎?根本原因就在于,所谓的医保定点已经演变为医保垄断。具体表现为:一是定点大医院的垄断地位得到了强化,二是一些定点医保药店也正在形成垄断。因为许多小医院、小诊所不能享受医保定点政策,患者即使只得了一点小病,即使就医远,也只能到大医院看病,多花钱不说,大医院患者多看病也难。如此看来,取消医保定点,打破医保垄断,有利于医院、药店在竞争中提高服务质量,有利于医疗资源的合理利用,有利于解决患者看病难,实在是一件利国利民的好事。

中国网 麻辣议政的两会 才是胜利的两会

如今出现如此多的代表委员频频发表麻辣语录,敢于“吵架”,显然是我国民主政治生活的一大进步。而反观那些“和和气气”的代表委员,提案不痛不痒,讲成绩,唱赞歌,官腔十足,则是负有负选民之托,更严重影响两会的议政质量和效率,选理应用选票取消这些代表委员的资格。激烈的争吵,麻辣的议政,把事情摆在桌面上,就不会心怀芥蒂,反而越吵心态越平和,越吵越深入越接近真理。这才是社会主义民主政治生活的常态,这才是胜利的大会,团结的大会。

长江商报 当心地方利益 假借国家名义

一些地方,以前拼命比拼GDP攀升速度,现在似乎越来越聪明了:我这里有钱自个悄悄用,努力把大项目、大工程弄成国家级的,让国家来投入,这不是爽上加爽?去年是要把泰山弄成“国山”,今年是想把一个“文化城”要把地方上的一些名堂给捣成“国字号”的。一个民族的文化复兴,绝不是造一座城就能给复兴的。从鼓捣“中华文化标志城”这个事件看,地方利益假借国家名义的倾向,很值得公众警惕。

距奥运会开幕149天 奥运会倒计时 广告位特价招商 450元起 热线 63399000 电话 67655128



老闻视点

湖南网民:“物价主要是由财产来源不正当的富人和那些贪污受贿者拉涨的。只有用别人的钱才不会看价格,只有钱来得容易才会(总想着)变相花掉。有灰色收入的官员花别人的钱不心疼,花国家的钱更不心疼。” 四川遂宁网民向总理建议,新一届政府应该进行宣誓就职仪式:“虽然,这只是一种形式,但是,我认为这个仪式意义非凡。政府官员对国家宣誓就职,代表着一种承诺,一种对国家的承诺。(因此,建议)从(新一届)中央政府开始,形成一种制度,各级地方政府都要跟着这样做,也算是我们的(一项)政治改革吧。” 我有理由相信,只要你抽出时间到互联网上去读一读这些留言,就会发现那些网民是多么可亲可敬。他们虽然可能没有读到古希腊奴隶民主政治的杰出代表、古代世界最著名的政治家之一的伯里克利在《葬礼演说·论雅典理想》中所说的:“我们相信一个男人不仅要关心自己的事,更需要关心公共事务。一个不参与政治的人,不仅是无兴趣之人,更是个无用之人。”但他们都希望国民素质能进一步提高,希望我们的社会有更大进步,希望我们的社会能建设得更加美好。从这些留言可以看出众多的网民都是在敞开心扉向总理也是向政府表达自

我们的鼠标也有发言权

己的想法或意见,其中有不少留言都牵动人心,令人感动。其中一位网名叫“牧y01”、留言结尾处署着“一个农村兽医”的网民的留言甚至让众多网民感动得落泪。我们从这位普通兽医的留言中可以看出他的忧国忧民之心,看出他令人心动的职业道德和责任感。他在留言中情深意切地谈了我国近几个月来猪肉为何大幅涨价的问题,让我们明白原来猪肉大幅涨价的根本原因还是出在我们一些地方政府官员身上,甚至就“是政府主管部门的腐败麻木和不作为引起”。这位兽医在留言中说:“1999年在我国刚开始流行(引者按:说‘发现’,或许更准确些)口蹄疫的时候,我遇到病倒后,为了尽快控制疫情扩散立即上报了省畜牧局,但我没有看到有人来控制疫情,却等来了一波又一波责难,批评我的领导,说我想影响地方经济,没有大局观念等。之后,口蹄疫(就)席卷(引者按:词用得稍有些大——但据媒体报道,口蹄疫后来确实在中国多个省份都出现过)了全国,造成了无法估计的损失。”当这位兽医看到因出现猪肉价格暴涨,并引发一系列社会问题,没有推脱自己的责任,尤其是当看到温家宝总理两下陕西调研养猪情况,并出台了一系列补救措施后,他动情地说:“温总理,你让我感动得流泪。但你不是畜牧专家,养殖业的成败在于

还有27天 距戊子年黄帝故里拜祖大典 小桔灯儿童情商训练营 长期招生 63218875 63219975

全国两会会期已经过半。北京热闹,全国热闹,互联网上更热闹。但网上最热闹的又要数“2008全国两会·我有问题问总理”:几天时间,已有几十万条汇集上来,真的就像全国两会召开前有人在互联网上说的一样,召开全国两会,网络公民其实就是“第N个人大代表”;而对于全国两会热点,“你的鼠标也有发言权”。从这成千上万条留言中,我们看到了中国的老百姓在想什么,又是怎么想的;也不难明白,只要给中国百姓一个说话的平台,他们就一定会发言,甚至有什么就说什么,参政议政的热情高得很。这又有什么不好呢?毛泽东早就说过:让人说话,天塌不下来!又如一位参加两会的政协委员在接受央视记者采访时所说:“不论网民所提出的问题是平和的还是比较尖锐的,都是他们对党和政府的信任……” 既如此,容我录下几条与读者共享: 广东网民:“现在公民的违法成本太低了,无论是不守法的老百姓还是政府高官对这点成本都嗤之以鼻,所以导致了违法现象的发生。强烈希望政府提高任何违法的成本,还守法公民一个更加和谐的社会。” 安徽网民:“开发商‘买不起’拆迁户的房屋的时候,就能够动用国家强制力,老百姓买不起开发商的房屋的时候是否也可以动用一下?”